La Consejera de Salud del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta escrita presentada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. Dña. Asun Fernández de Garaialde y Lazcano, Parlamentaria Foral adscrita al Grupo Parlamentario Aralar-Nafarroa Bai sobre “la vigilancia a la salud de las personas trabajadoras expuestas al amianto” (8-14-PES-00124) tiene el honor de remitirle la siguiente información:

¿Cómo garantiza el Gobierno de Navarra desde el SNS-O la vigilancia a la salud de las trabajadoras expuestas al amianto que actualmente están jubiladas y de las que están en activo y expuestas al amianto?

¿En que situación está el convenio de colaboración entre el Instituto Nacional de la Seguridad Social y La Comunidad Foral de Navarra para la realización de actuaciones conjuntas en relación con los trabajadores afectos de patologías derivadas de la utilización laboral del amianto?

1.- La Sección de Epidemiología Laboral, Investigación  y Evaluación Sanitaria del ISPLN es la encargada del mantenimiento del Registro de trabajadores expuestos a Amianto de Navarra. Desde ahí se coordina y se da seguimiento a las actuaciones de vigilancia de la Salud  de todos los trabajadores que están o han estado expuestos al amianto. En la actualidad este registro contiene datos correspondientes a 2.609 trabajadores que están o han estado expuestos a dicho material. La utilización del amianto fue prohibida en 2002 ya que se comprobó que estaba asociado a la aparición de diferentes tipos de tumores y otras patologías respiratorias.

Anualmente desde dicha Sección, se solicita información acerca del seguimiento sanitario de los trabajadores que en su vida laboral hayan estado expuestos a amianto y aún permanecen en la empresa. 
Para ello se envía una solicitud a todos los Servicios de Prevención Ajenos y Propios  que figuran en el Directorio de Servicios de Prevención de la Sección, para requerir la documentación necesaria, en cumplimiento de lo que el RD 396/2006 dice en los artículos 16 y 18 en relación con la vigilancia de la salud y envío de fichas a la autoridad sanitaria, donde se indica que “se enviará a esta Sección la “Ficha de Vigilancia de la salud de los trabajadores expuestos a amianto” ANEXO V del RD 396/2006, correspondiente a los exámenes de salud realizados en el pasado año”. 
La última solicitud se envió el 25 de febrero de este año, en la que se solicitaban datos correspondientes a 2013.
Por otro lado, se comunica al SNS-O anualmente la relación de trabajadores que,  o bien dejan de prestar servicio en la empresa en que tuvieron exposición a amianto o bien se jubilan ya que el seguimiento de dichos casos corresponde a los Servicios Públicos de Salud.
2.- Con respecto al Convenio de Colaboración entre el Instituto Nacional de la Seguridad Social y la Consejería de Salud de la Comunidad Foral de Navarra para la realización de actuaciones conjuntas en relación con los trabajadores afectos de patologías derivadas de la utilización laboral del amianto, fue firmado en noviembre de 2013. Posteriormente, el pasado  10 marzo  se constituyó el   Grupo de Trabajo, tal y como se encomienda en dicho Convenio, integrado paritariamente por expertos procedentes de la Consejería de Salud de la Comunidad Foral de Navarra y del Instituto Nacional de la Seguridad Social,  para coordinar las actuaciones  de seguimiento de los trabajadores expuestos a amianto, residentes en la Comunidad Foral e intercambiar información.  En la reunión se revisaron los dos primeros casos de patología relacionada con el amianto. El grupo mantendrá reuniones periódicas para la valoración de los casos que lo precisen.
En los últimos 10 años ¿a cuantos trabajadores se les ha realizado la vigilancia a la salud post-ocupacional y de los trabajadores/as en activo que con anterioridad han estado expuestos al amianto?

El número de casos derivados desde Salud Laboral al Servicio del Neumología del CHN desde 1999 ha sido de 1.747. 

A todos los derivados se les ha hecho un primer reconocimiento y en aquellos casos en los que ha aparecido alguna patología se les ha citado nuevamente y se les ha realizado  el seguimiento  en el Servicio de Neumología del CHN.

El seguimiento de aquellos pacientes expuestos que han sido valorados por el Servicio de Neumología y en los que no se han encontrado alteraciones, se realizará en Atención Primaria, para lo que se está trabajando en un protocolo de seguimiento entre AP, CHN y el Instituto de Salud Pública y Laboral de Navarra.
En noviembre pasado se puso en común el nuevo protocolo de vigilancia de expuestos a amianto, publicado por el Ministerio de Sanidad, Servicios Sociales e Igualdad, que fue aprobado por la Comisión de Salud Pública del Consejo Interterritorial de Salud donde  se explicitan las pautas a seguir en función de la evidencia científica.
Nº de trabajadores derivados  del ISPLN al SNS-O para reconocimiento post-ocupacional. Años 1999-2012
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¿En cuántos casos de las personas afectadas se les ha reconocido como Enfermedad Profesional?
El número de casos de Enfermedad Profesional relacionados con exposición a amianto registrados en Navarra en el período 2007-2014 (hasta mayo)  y del que se tiene  conocimiento  a través del acceso a CEPROSS (Comunicación de Enfermedades Profesionales en la Seguridad Social) que comenzó a funcionar en 2007 es de 42 casos.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	GRUPO DE ENFERMEDAD PROFESIONAL
	SEXO
	
	2007
	2008
	2009
	2010
	2011
	2012
	2013
	2014

	4C01
	Asbestosis.
	Hombres
	
	1
	 
	3
	3
	4
	3
	11
	 

	4C02
	Afecciones fibrosantes de la pleura y pericardio que cursan con restricción respiratoria o cardiaca provocadas por amianto.
	Hombres
	
	 
	1
	 
	1
	4
	4
	1
	1

	6A01
	Neoplasia maligna de bronquio y pulmón.
	Hombres
	
	 
	2
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	6A03
	Mesotelioma de pleura.
	Hombres
	
	1
	 
	 
	 
	 
	1
	 
	 

	6A04
	Mesotelioma de peritoneo.
	Hombres
	
	 
	 
	1
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	TOTAL
	 
	
	2
	3
	4
	4
	8
	8
	12
	1


Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona  25 de junio de 2014

La Consejera de Salud: Marta Vera Janín
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